

MURCIA
 Precios de (En Murcia, un mes. ptas. 2'00
 suscripción (Fuera de Murcia, trimestre 7'50
 25 ejemplares 1'75 pesetas
 NUMERO SUELTO 10 CTS.

El Liberal

MURCIA
 Redacción, Oficinas y Talleres:
 Crédito Público, 1.—Teléfono 63.
 EDICIÓN DE LA MAÑANA

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID · BARCELONA · MURCIA Y SEVILLA

NO HAY DERECHO

MURCIA SIGUE SIN AGUA

Un depósito que se rie desde su altura de los vecinos sedientos.

En un colega local hemos leído ayer un artículo, en el que su tono humorístico pregunta por el objeto que tiene el «botijo «aéreo»; de ese humorismo nosotros hemos sacado una seria consecuencia que es la siguiente: El depósito provisional para el abastecimiento de aguas, está terminado ya hace tiempo. Ha sufrido las pruebas consiguientes recibiendo el agua de los filtros con que se ha llenado. Murcia está necesitada de agua, puesto que en todas las casas luchan con el conflicto de la escasez, que se irá aumentando a medida que avancen al este.

Se requirió a los vecinos para que verificaran las acometidas y colocaran sus grifos en los pisos de las viviendas.

Los grifos y las acometidas y las familias que gastaron sus dineros en estos menesteres, esperaban la terminación de esas laboriosas obras para disfrutar de elemento tan indispensable.

Pero resulta que miran hacia ese «botijo» que se destaca al otro lado del río; lo ven seguramente (como señal inequívoca de que está rebosante de agua; abren sus grifos instalados y el agua no cae ni hay esperanzas de que caiga.

¿A qué se espera con esas dilaciones?

¿De qué sirve al vecindario el dinero gastado por el Ayuntamiento, respondiendo el sentir del pueblo que en tal necesidad se halla desde tiempo inmemorial?

Nadie se lo explica ni nos lo explicamos nosotros.

Y es hora ya de que ese depósito funcione, como dice muy bien «Levante Agrario», o de que se de una explicación al pueblo con la razón que haya para mantener a los murcianos en el

mismo estado de Tántalo, viendo el agua propicia a llegar a sus labios sin lograr satisfacer la sed.

Nos hemos ocupado ya en distintas ocasiones de este problema fundamental de Murcia y hemos solicitado que se resolviera con brevedad, pero poniendo en la resolución su espíritu murciano por encima de todo.

No necesitamos alegar una vez más las razones que hemos expuesto en distintas ocasiones, porque entendemos que no habrá vecino de esta capital a quien no se le alcancen, puesto que todos sufrimos los rigores de esta privación que tanto influye en la higiene y en la economía doméstica.

Y si falta hace el agua para satisfacer las necesidades de los hogares más todavía se necesita para el asgo de las calles que piden con ansias polvorientas y cegadoras que el beneficio del riego caiga sobre su pavimento.

La construcción de ese depósito terminado ya, fué consecuencia de una aspiración popular, ante la imposibilidad económica de abordar proyectos más arduos y difíciles y no hay derecho a prolongar ese martirio de la sed a una población digna de otras atenciones.

Así, pues, nosotros requerimos a los señores concejales de nuestro Ayuntamiento, en nombre de su murcianismo, a que en la primera asamblea o cabildo que celebren, aborden de una vez este problema para dar una cumplida satisfacción al vecindario, que desea saber a qué atenerse en este asunto.

Porque si el pensamiento es que ese depósito no funciona, para qué se quieren los grifos instalados ni las licencias concedidas para las instalaciones realizadas?

Las cosas claras.

EL CAPULLO DE SEDA

Un huertano que pide justicia al Gobernador en nombre de la huerta

No estamos conformes.—Palabras del Rey.

Queremos que sepa la huerta desamparada de todos, y desorientada por completo porque no se quiere dar importancia a las maniobras de los compradores de capullo de seda, que un huertano llamado José Hidalgo, vecino del partido de Puente Tocinos, un hombre conocido en la huerta por su honradez y buenos sentimientos hacia sus compañeros, uno de esos apóstoles anónimos de recta contextura moral, a pesar de sus ochenta años siento en su pecho las ansias del civismo y acompañado de una numerosa representación de sederos, ha visitado al señor gobernador para exponerle el conflicto que se avecina en la huerta con las reprobables maniobras de los compradores.

Nosotros nos congratulamos en haberlo así constatar, alegando este rasgo de un rústico agricultor que sin representación oficial alguna y solo con la razón de su experiencia laboriosa ha sabido llevar al convencimiento de las autoridades el desamparo en que están sumidos los huertanos.

El señor gobernador ha llamado al ingeniero director de la Sericícola, don Pedro Tortosa, para cambiar impresiones con él sobre esta importante cuestión.

El señor Tortosa, parece ser que ha hablado a la primera autoridad de la conveniencia de inhibirse de este asunto, puesto que su parecer en estas luchas comerciales deben mostrarse indiferentes.

Sin embargo de esto, ha quedado citado el director de la Sericícola al despacho del señor gobernador para esta mañana, con objeto de celebrar otra reunión y tratar de la solución del problema.

Nuestra modesta opinión dista mucho de la expresada a la primera autoridad por el señor Tortosa; porque en las luchas comerciales, como en la presente, entendemos que la autoridad está en el deber de averiguar si existe conculcación, cosa que está

penada por el Código y no debe tolerarse.

Y puesto que viene a cuento vamos a reproducir las palabras del monarca pronunciadas recientemente y que pueden servir de norma a la representación del Poder.

El día 14 del presente, Alfonso XIII visitó en Barcelona la Exposición Mundial de Avicultura y en un «stand» de Sericicultura, permaneció largo rato.

He aquí las palabras del soberano que tomamos de un colega madrileño: «El rey se mostró dolorosamente sorprendido ante los gráficos expuestos, que ponen de manifiesto la decadencia de la industria sericícola en nuestro país, y declaró su propósito de proteger su fomento de manera especial, para que vuelva a alcanzar su perdido esplendor, lamentando que una serie de factores no combatidos a tiempo lo haya traído al actual estado. Recomendó al presidente del Directorio el inmediato estudio de medidas encaminadas a propulsar la producción sericícola en España. El rey felicitó a la Junta directiva del Fomento de la Sericícola Nacional, exhortándole a que perseverara en la labor de divulgación que ha emprendido para su defensa.»

De manera que cuando el rey se sorprende del estado de decadencia de la sericicultura en nuestro país, cuando el presidente del Directorio va a estudiar inmediatamente el modo de fomentar esta rica industria, en Murcia, cuna de la sericicultura española, se maquinan medios «comerciales» para tirar a por tierra, «factor no combatido a tiempo» en el presente año y que en este país constituye una plaga mucho más terrible que la descubierta por el sabio Pasteur.

No estamos satisfechos de la marcha que toma el asunto; porque creemos que como en la célebre fábula de

los galgos, pasarán los días y hasta el lunes no se darán los precios. Es decir, que por encima de los perjuicios que se ocasionan a la huerta y por encima de todo el mundo, harán lo que quieran estas fábricas poderosas con daño de los débiles, de los que trabajan, de los que producen; y no es justo proteger abusos de empresas con capital extranjero, dejando desamparado al productor nacional.

VERSOS INEDITOS

PENDIENTE DE MI COSTADO...

Pendiente de mi costado
 hubo en un tiempo una espada
 que no ha habido caballero
 que tan bien puesta llevara.
 Hermano para ella he sido
 y ella para mí fué hermana;
 con la sangre de mis venas
 y le prometí guardarla,
 y dió a mi brazo su brío
 y fué a mi pecho coraza
 y rayo de mis rivales
 y castillo de las damas.
 Hubo en los tercios de Flaundes
 su gloria de capitana:
 A Guillermo el Taciturno,
 el caudillo en Alemania,
 quebrantó con el arrojo
 que mandaba a sus mesnadas,
 y a franceses y britanos
 venciendo en lides honradas
 hizo justos los elogios
 del viejo Duque de Alba.
 Ella rindió corazones
 de flamencos y lombardas,
 a una gentil piemontesa
 y a una holandesa dorada;
 dejó tintas, en Venecia,
 de sangre rival, las aguas,
 y ha sido remo de gondolas
 y de moriscas, sultana.
 Vuelto a tierras de Castilla,
 a mis tierras castellanas,
 cierta mañana encontré
 para mi mal a una dama,
 hermosa como la luna
 y por la estirpe, preclara.
 Allí le jere mi amor,
 diéndola suelta a mi alma,
 cuando llegó un caballero
 armado de todas armas.
 Concretóse el desafío,
 era invencible mi espada,
 y allí quedó el caballero
 y en un convento, la dama;
 y yo para no rendirme
 a mi tristeza y mi ansia,
 clavé una rodilla al suelo
 y en la otra partí mi espada.

AGUSTIN INIESTA

ESPECTÁCULOS

ORTIZ

Con bastante éxito sigue actuando en el Teatro Ortiz la notable atracción Tania Mexicana.

Anoche se vió el teatro concurrido y los artistas tuvieron que repetir varios números, obligados por el aplauso del público.

En último término se presentó la gentil canzonista Tania, que como en la noche del debut se vió muy agasajada.

El público salió satisfecho del espectáculo.

CIRCO

La Empresa del Circo Villar además de ofrecer al público que asiduamente concurre, lo más selecto de la cinematografía, ha levantado el blanco telón para presentar un número de variedades.

Anoche se presentó en el escenario el «Trio Lara», una señorita y dos caballeros, que cultivan el baile con bastante acierto.

El público, ávido de saborear estos espectáculos, aplaudió a los artistas haciéndoles interpretar más números de los que se consignaban en el programa.

Todas aquellas personas que se suscriban a EL LIBERAL desde hoy recibirán el periódico gratuitamente hasta el 1.º de Junio. Las altas se recibirán en la Administración y Redacción de este periódico a las horas de trabajo, pudiéndose depositar en el buzón que hay colocado en el vestíbulo, así como toda la correspondencia que venga fuera de las horas de oficina.

Rogamos que se nos comunique toda falta que se note en el servicio del periódico, por el mismo procedimiento.

EL CONGRESO DE PEDAGOGIA ESPANOLA EN VALENCIA

En la sesión inaugural obtiene un clamoroso triunfo el delegado de la Asociación provincial del magisterio de Murcia don José López Almagro.

(Conferencia telefónica)

15, a las 10 n.

Valencia.—Esta mañana se ha celebrado la sesión inaugural del Congreso de Pedagogía española.

El acto ha tenido lugar en el parnifio de la Universidad.

En la presidencia tomaron asiento un delegado del rector de la Universidad, el alcalde de Valencia general Avilés, el general Fernández Salvador que ostentaba la representación del capitán general, representaciones de diversas entidades y numerosas comisiones del Magisterio de Albacete, Alicante, Castellón y Murcia.

También asistieron el presidente y tesorero de la Asociación Nacional del Magisterio.

La presidenta de la Asociación del Magisterio de Valencia, gentilísima señorita, pronunció un sencillo y elocuente discurso de apertura.

Hizo historia de los congresillos celebrados en diferentes naciones europeas con el mismo objeto que el que hoy se inaugura.

Saludó a los maestros federados allí presentes, que comparten con las maestras las tareas técnicas encaminadas a modernizar la enseñanza y acrecentar el prestigio pedagógico alrededor de la Escuela Nacional. El discurso pronunciado por la cultísima y gallarda presidenta le ha captado las simpatías de todos.

El alcalde y el delegado del rector pronunciaron elocuentes discursos saludando a los congresistas y enalteciendo la meritisima labor que el Congreso inaugurado ha de tratar.

El maestro don Ricardo Aguilar pronunció también un notable discurso, desarrollando el tema «Orientaciones modernas en las construcciones de escuela». En este discurso demostró sus grandes conocimientos del asunto. Fué muy aplaudido.

Seguidamente el culto maestro de la

Escuela Graduada, aneja a la Normal de Murcia, don José López Almagro, desarrolló el tema «Clases complementarias para adultos agrícolas, dominicales».

Comenzó hablando de los locales donde están instaladas las escuelas, lóbrogos, sin sol, sin luz Querier reformarlos instantáneamente sería pueril y ridículo.

Nuestra actuación debe encaminarse a mejorar lo existente y ponerlo en contacto con la civilización.

Debemos laborar forjando corazones para hacer hombres conscientes, mejores y más aptos.

Es imposible dar un extracto del hermoso discurso pronunciado por el señor López Almagro, que en su primera intervención en este Congreso se ha conquistado las simpatías de los congresistas y de todos los elementos intelectuales valencianos que le escucharon con gran atención y le prodigaron al final una entusiasta ovación.

El representante del arzobispo también pronunció un discurso saludando a los congresistas, a quienes brindó la protección del arzobispo.

Después emitió conceptos equivocados referentes al deber, no derecho, de la Iglesia a fiscalizar las Escuelas.

López Almagro pidió la palabra para rebatir dichos conceptos, pero le fué negada por la presidencia con el fin de evitar incidencias.

Este nuevo rasgo del señor López Almagro le valió la confirmación de las simpatías que se captó al desarrollar el tema anterior.

Mañana continuarán las sesiones del Congreso.

A requerimientos de las señoras maestras, el próximo sábado dará una conferencia en el Ateneo Científico, el presidente de la Asociación provincial del Magisterio de Murcia, don Bionve ni lo Santos.

don Arturo Martínez Murcia, salieron ayer para Madrid.

Con éxito franco debutó anoche en nuestro coliseo de la calle de Alfonso el Sabio la notable «Troupe Thalia», que esta noche celebrará su función de despedida.

ALMORADI

Ayer pasó el día en Murcia nuestro querido amigo el banquero de esta villa don Higinio Martínez Cremades.

También han regresado de la vecina capital el fabricante don Amador Martínez y el exportador don José Berlanga, estimados amigos.

Después de la penosa operación sufrida, se encuentra bastante mejorada la encantadora niña Pilita Martínez, hija de nuestro querido amigo don Amador.

La cosecha del cáñamo no presenta buenos auspicios a juzgar por el aspecto que presenta la mata naciente.

Los cosecheros de cáñamo lo secan a la falta de fuerza en la semilla y seguramente no se equivocan, pues no hay otra causa que pueda justificar que la cosecha no sea rica como en años anteriores.

Ha presentado la dimisión de su cargo, habiendo sido admitida, el secretario de este Ayuntamiento don Mariano Dabó Jiménez.

Precisa que tan importante cargo sea cubierto cuanto antes por persona honorable y competente que merezca la confianza de todo Almoradí.

También han presentado las dimisiones de sus cargos los señores que componían el Juzgado de Aguas.

Algunos de estos cargos han sido cubiertos: el de juez por don Antonio Girona y el de Síndico general por don Miguel Pertusa Martí.

Esperamos hagan una labor como corresponde a personas de tanto prestigio como son los señores Girona y Pertusa.—Corresponsal.

ALBACETE

El oficial primero de este gobierno civil nuestro querido amigo don Tomás S. rra González, ha sido ascendido a jefe de Negociado de tercera clase de la Administración civil y nombrado secretario del gobierno de Ciudad-Real.

Celebramos grandemente este ascenso merecidísimo, que ha obtenido el señor Serna, funcionario probo, que en Albacete su tierra natal, cuenta con las simpatías de todos.

Al celebrar este ascenso lamentamos la ausencia que trae consigo, de tan querido amigo.

El azufre se cotiza en esta plaza, según clase, de 289 a 300 pesetas los 460 gramos.

Ha llegado a esta el inspector provincial, jefe de división de ferrocarriles don Rafael González.

Por vender azúcar a precio superior de la tasa, ha sido multado en 250 pesetas el comerciante Gregorio Fernández.

LOS EXPLORADORES

Habiendo sido suspendida la fiesta de la bendición de la bandera del Somatén, para la que había sido invitada esta Tropa por la representación de Murcia, queda anulada la orden que para la misma se había dictado.

El mencionado día se reunirán los exploradores en el Club a las 6 de la mañana, para después de oír Misa en el Templo que se acuerde, marchar por el camino de La Alberca hacia el Valle, donde se acampará.

Esta excursión tendrá el carácter de ordinaria y voluntaria para que los exploradores matriculados en los centros de enseñanza oficiales, puedan dedicarse por completo a preparar sus asignaturas para los exámenes de la presente convocatoria.

Se advierte, tanto a los exploradores como a sus padres, que no se concederá permiso alguno para regresar de la excursión antes de la hora en que lo haya de hacer la tropa.

A las tres de la tarde dará comienzo el desarrollo de un supuesto escultista en que tomará parte toda la tropa y que terminará a las seis, cuyo plan se comunicará particularmente a los guías.

Para la comida en el campamento rigen las mismas condiciones de costumbre y estarán encargados de desempeñarla los diplomados especiales.

INFORMACION REGIONAL

CARTAGENA

Desde esta mañana a las once hasta la hora de cerrar, continúa reunida la Comisión municipal para el estudio y aprobación de los presupuestos municipales.

Se han iniciado en las discusiones, desestimándose varias reclamaciones.

Se está organizando una novillada para el día uno de Junio, con l'arejito y Martín Hernández, Cartagenero.

Ha marchado para Melilla con cargamento de bombas explosivas el cañonero «Don Alvaro de Bazán».

Fondeó en este puerto procedente del Cabo Tres Forcas, el transporte «Almirante Lobo» que ha traído a este Arsenal, material y piezas de artillería del acorazado «España».

Para la recepción de pasado mañana sábado con motivo del cumpleaños de S. M. el rey, se ha cursado en el regimiento de Infantería de Marina la siguiente orden:

«El señor jefe de E. M. del Departamento de orden del Excelentísimo señor capitán general del mismo, me previene que a las once y treinta y cinco del día 17 del actual se encuentre situada en la puerta de esta Capitanía general una compañía de la fuerza de su mando, con bandera, música, bandas y escuadra de gastadores para hacer los honores de ordenanza mientras dura el acto de Corto que trecebrará la superior autoridad de este Departamento con motivo de ser el cumpleaños de S. M. el rey, en el concepto de que la música romperá a tocar la Marcha Real en el momento en que se presente S. E. en el salón del trono, lo que se avisará oportunamente al capitán de la compañía, si bien antes de esta hora ejecutará algunas piezas, si se presenta el Ayuntamiento en corporación, debiendo vestir la referida fuerza el uniforme de gala que es el que corresponde en dicho día.»

Al llegar a la puerta de Capitanía general apoyará la cabeza en el lado izquierdo de la misma y en línea; la música se colocará en la plazaleta de enfrente, la banda de cornetas y tambores se situará a la derecha de la

puerta del edificio y la escuadra de gastadores en la escalera.

Una vez terminada la recepción y previa la autorización de S. E. desfilará la compañía en columna de honor, formando en columna de a cuatro y teniendo en cuenta que el superior autoridad se encontrará en el balcón principal de dicha Capitanía general presenciando el desfile y continuando por la calle Mayor al Arsenal.

Para esta formación se tocará escuadra a las once, compañía a las once y quince y llamada cuando lo ordene el capitán que mande la fuerza, teniendo en cuenta que esta ha de hallarse a las once y treinta y cinco en la puerta de Capitanía. Esta compañía será mandada por el capitán don Felipe Gutiérrez y las secciones por el teniente don Arturo Herrera y alféreces don Antonio Luque y don Balbino Montero, conduciendo la bandera el abanderado del primer batallón don Francisco Mojica».

LA UNIÓN

La situación de la industria minera poco ha variado en nuestra ciudad en la quincena terminada en el día de ayer.

Los plomos, de cuyos precios existían desagradables rumores, siguen cotizándose a ventajosa altura y continúan algunas casas inglesas pagando primas de 80 y de 50 pesetas en las toneladas de «galena» que cubre los 100 tipos.

Los minerales de cinc (blendas y calaminas) sostienen su buen precio y hasta parece que han reobrado en un algo la pequeña oscilación sufrida en la anterior quincena.

Los manganesos, se exportan y se pagan bien.

De modo que podemos seguir sintiéndonos optimistas respecto a la situación de nuestra minería.

No obstante, persiste la lamentable falta de brazos en las labores.

Regresó de Cartagena la distinguida familia de nuestro querido amigo el banquero de esta plaza don Francisco Barado de Egea.

Nuestros estimados amigos, el secretario de este Ayuntamiento don José Cortés Varela y el exconcejal

Los años pasan

UNA REAL ORDEN

bigotera, y un día, cuando pregunte muy asombrada en la tienda:

Per, ¿cómo es que ya no vienen bigoteros? —Pues porque ya nadie lleva bigota.

—¿Sabe usted que no me había fijado?

J. PEREZ BANCES

NOTICIAS

Prima y escándalo en la vit pública, han sido detenidos José Mazon Marfinez y Gerardo Galán Hernández.

Ha sido detenido por ir en estado de embriaguez el individuo, Daniel López Montesinos.

Desayúñese en LA MAIS N DOREE ALICANTE

Angel Mompeán, José Barnel, José Armero y Antonio Espinosa han sido denunciados por infringir la ley del cierre de establecimientos.

FRICCIÓN CEREO cura reumatismo articular y toda clase dolores.

Por cometer actos inmorales ha sido detenido Antonio Fernández Castillo. El gobernador le ha impuesto una multa.

¿Qué prefiere usted, señor, ron o marrasquino solo? No quiero ningún licor no siendo el Licor del Polo.

La guardia civil de varios puestos de esta provincia envía al gobernador relación de las armas ocupadas a individuos que las usaban sin la correspondiente licencia.

La autoridad ha impuesto a cada uno de ellos la cantidad de 250 pesetas como multa.

VIGORIZAD EL ESTOMAGO

Un tónico que como bien y digiere, puede esperar la curación; mientras que ocurriendo lo contrario es muy difícil conseguirlo. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Por no tener autorización para cargar via eros, han sido denunciados los automóviles números 1.265 y 1.859.

En la calle de Andrés Baquero, frente a Telégrafos, existe un foco eléctrico, que desde hace unos días no luce.

En nombre de los vecinos de dicha calle, rogamos a quien correspondiera, que se arregle.

PASANDO EL TIEMPO EL RELOJ de LA TORRE

El reloj de la Torre anda un tanto desquiciado. Ha perdido la noción del deber y no da una en el clavo. Tan pronto atrasa como adelanta y a lo mejor le dá por repetir los cuartos que es un primer.

El que quiera saber la hora que es debe hacerse de un reloj de sol, adelantando una hora y guiarse por él, porque si no no hay medio de saber a qué hora viva uno.

Esto, en medio de todo puede ser un consuelo, sobre todo si se trata de citar a un acreedor.

Estamos representando todos la célebre fábula de la discordia de los relojes. Nadie sabe la hora que es. El que ha cometido la imprudencia de sujetar su horario al que marca el reloj de la Torre, llega tarde a todos lados.

La otra madrugada, al dar las cinco, se volvió loco y dió una serie interminable de «cuartos». Un sereno creyó que se había vuelto o a cambiar la hora. Ahora, cárrigatos aparte. ¿Por qué no se arregla el reloj y podemos saber definitivamente la hora en que vivimos?

Accidentes del trabajo

Por los diferentes médicos de las Compañías aseguradoras se han practicado las siguientes curaciones:

Agustín Antón Cánovas, fogonero de esta estación férrea, resultó herido al caer de una máquina, sobre la cual se hallaba limpiando la caja de humo, habiendo ocurrido la desgracia en la estación de Chinchilla.

Rafael Martínez Cabello, sufrió una herida contusa, estando trabajando en casa de Alfonso Morcirol.

Juan Espín González, operario de casa de un tal Salvador, de La Unión, se produjo heridas contusas en la mano derecha.

Ginés Gómez Bauista, obrero de la Casa Minas de Piorno, de La Unión, se caió una herida contusa en la mano izquierda.

Francisca Vera Martínez, trabajando en la fábrica de aluminio se produjo una herida en la región frontal.

La operaria en la misma fábrica Dolores Pallares García, sufrió una herida en el dedo medio de la mano izquierda.

RETROCESO

Los años ponen un tinte de melancolía resignada a los bellos sueños de la juventud. Cuando tenemos veinte años nos enardece el ensueño generoso de reformarlo todo y no hay fuerza humana capaz de convencernos de lo contrario. Las reflexiones sentenciosas de los viejos nos hacen sonreír y nos inspiran lástimas. Creemos que habia por ellos la voz del fracaso en las empresas idóneas de esta vida. A nosotr nos sucederá lo mismo. Es justo reconocer que hay generaciones... predestinadas a saber que las muelas de un triunfo trascendental, pero son la excepción. En ocasiones, por alta que sea una idealidad, y fuerte su temple para implantarla, el legado fatal del pasado se impone inexorablemente al presente, y una formidable ola, cegadora e invencible, arrasa los caminos que ponemos, para edificar su vida actual, las generaciones que sueñan con vivir su propia vida y aun preparar el porvenir.

Ahora estamos en ese caso. La conflagración universal, herencia repudiada del pasado, se impuso a las generaciones de comienzo de siglo. Las consecuencias que se dejan sentir. En el caso de España, de soñar en Europa, como ideal, se pasó a la maldición o al desprecio de ella. Después, la trasguerra ha servido de tal modo el edificio que iba a ser cifra y compendio del siglo, que éste se ha ido abajo, y han desaparecido instituciones, doctrinas, hábitos, costumbres, frías y planes y proyectos, sacados sentimientos. En crisis caóticas, espejo de un profundo y complejo mal, difrase perdidos cincuenta años, un siglo quizás de la historia. Vuelta a empezar. Si hay que empezar por donde acabaron nuestros abuelos o bisabuelos.

Estos días—lo decimos como espectadores equívocos y sinceros de la tragicomedia—es cuando hemos sentido en el alma, sobre el corazón, con pesadumbre y desesperanza, esta sensación indudable de un retroceso de medio siglo, de un siglo quizá. Jóvenes aún, habiendo comenzado a vivir la vida del espíritu, en la Europa de hace quince años, hemos percibido, con toda su dolorosa realidad, que estamos hoy como debieron encontrarse, allá por los tiempos fernandinos, nuestros antecesores, cuando comenzaba a siluarse la figura vigorosa de España, y, poco después, cuando Cánovas hablaba de partidos legales e ilegales, Salmerón, defendía a la Internacional.

Ha sido preciso que se levantara el patíbulo y que un crimen horrendo, que los psicólogos estudiarán como algo muy importante y significativo en sus relaciones de medio ambiente y sociedad, para que se nos reforzara la creencia sobre este profundo retroceso. Y creímos, ilusos, a los veinte años ver como de un empujón, los que veníamos detrás del 98, escrumetados, alocados, dábamos el salto a un siglo XX, digno heredero del XIX; continuador de éste y culminación como bajo Carlos III, de una época histórica!

Vuolva a empezar ¿Y por dónde? ¿Cómo? Hace medio siglo había pueblo. Existían los que ahora, con execrable frivolidad, se llaman románticos. El culto de la idea era respetable y estaba al orden del día. ¿Y ahora? No, no acaba ahí el retroceso. El abismo, en cuyo fondo no se puede mirar sin sentir el vértigo, se abre a nuestras pies.

JUAN GUIXE.

PALACIO DE JUSTICIA

Señalamientos

Para el día 16 hay señalados en la Sección primera de esta Audiencia, un juicio del juzgado de Mula contra Antonio Valverde Ruiz, por estafa.

Defensor, señor Peña y procurador señor Cebrían.

En la Sección segunda hay señalado para el día 16 un juicio del juzgado de San Juan contra Manuel Salinas por lesiones.

Defensor señor Ruiz-funes y procurador señor Mateo Campillo.

Esta mañana ante la Sección segunda de esta Audiencia se ha visto una causa procedente del juzgado de Lorca, por supuesto delito de lesiones contra Francisca Llamas Miñarro.

El ministerio público representado por el competente y dignísimo teniente fiscal don Lucio Checa y la defensa de la procesada encomendada al notable criminalista don Hernán García Muñoz, han derivado la prueba en forma tal que el representante de la ley, retiró la acusación al terminar ésta.

Léase en 4.ª plana el "INDICADOR ECONOMICO" DE GRAN ÉXITO PARA LOS ANUNCIANTES

CONATO DE INCENDIO

Ayer tarde a las dos, aproximadamente, las campanas de las parroquias dieron la alarmante señal de fuego.

Los bomberos del Parque municipal se pusieron inmediatamente en movimiento, dirigiéndose hacia el Hotel Marín, donde se había iniciado el siniestro.

Cuando llegaron los extintores del Municipio no fué necesaria su intervención. Los mismos dueños, auxiliados por algunos huéspedes y vecinos lograron apagarlo al poco rato de iniciado el fuego.

Este se desarrolló únicamente en una de las chimeneas del mencionado hotel, por lo cual pudo ser sofocado fácilmente.

Solo hubo que lamentar el susto consiguiente de los dueños y huéspedes.

De aquí y de allá

DE LOS MUCHOS QUE NO SE ENTERAN

No se sabe por qué, cosas que veis a diario distraído mente, sin parar mientes en ellas, de pronto una vez os chocan con extraordinario relieve. Es como si súbitamente os enajenaseis, o como si acabaseis de llegar de un país extranjero donde reinasen otros usos. Seguramente, por cualquier circunstancia, en ese instante hace crisis un trabajo subconsciente muy largo, del que no os habéis apercebido.

Fué así como el otro día descubrí yo a los fascinadores de mujeres. Sentadas junto a mí en una terraza de una calle céntrica había dos lindísimas muchachas rientes, muy entretenidas en interesantes confidencias, supongo que más o menos amorosas.

Como es natural, mirábanlas los hombres al paso, unos discretamente, otros con esa insistente imperiosa característica. Pero en esto aparecen los fascinadores. Eran tres muchachos bien, pero con una aire de calaveras un poco pasado ya. Ver a las muchachas y clavarse fué cosa de un instante. Inmediatamente comenzó la fascinación. Como si trasesen de hipnotizarlas, los tres celiberos, desbordantes y marchosos, hundieron sus ojos en los de las bellas, contonearon el cuerpo un buen rato, y luego, satisfechos, como quien ha cumplido un rito, siguieron tranquilamente calle arriba, provocando en las muchachas un asombro risueño, aunque leve.

Pero ahora caigo que la principal razón que me hizo fijarme en el fascinador es que el tipo ya está anticuado. Hace unos años, todo el mundo fascinaba en Madrid, todo el mundo se sentía un poco Onofroff frente a una mujer. Hoy sabemos un poco más de psicología femenina; tenemos una idea distinta de nuestra compostura y, salvo en alguna tienda de pasamanería, ya no se intenta fascinar.

Pero siempre quedarán rezagados. ¿Os habéis fijado en cuánta gente hay en la ciudad que no se entera? En un pueblo chico el que no se entera no se entera no puede vivir; en cambio, en la ciudad pasa disimuladamente este hombre que no se entera, y hasta puede llegar a ocupar prebendas de importancia. Y es que en la ciudad no nos vemos tan al detalle uno a otros.

Estos muchachos no se habían enterado de que ya no se fascina. Pero en infinitas cosas ocurre lo propio; hay muchísima gente que aún no se ha enterado de la mutación de los costumbres.

—Pero si tíds una cara que ya no se estila!—le oí decir el otro día con tucho desgarró a una chullilla que le decía impropiedades a un novio masoquista.

Y en efecto, el muchacho tenía una cara como las que eran corrientes en la época de Sagasta. Tampoco se estila llevar un bigote con puntas Jargas, y hay quien se acostea con bigotera, por no haberse enterado, y no se enterará hasta que dejen de fabricarse

INFORMACION TELEFÓNICA de ayer tarde

DE MADRID

Lo que dispone la "Gaceta"

15, a las 3 t.

Madrid.—Entre los decretos que publica la "Gaceta" figura uno nombrando una Comisión encargada de examinar, estudiar y proponer al Gobierno la solución más conveniente, al objeto de dotar a España de un servicio telefónico completo y moderno.

Reformas en Instrucción Pública

Madrid.—Dentro de breves días publicará la "Gaceta" un decreto conteniendo las importantes reformas que el Consejo de Instrucción pública ha propuesto en materia de enseñanza y que tan comentadas han sido por los elementos de derechas y de izquierdas.

Lo que piden las Ordenes religiosas

Madrid.—Una representación de diversas Ordenes religiosas ha entregado al Directorio una instrucción referente al problema de la enseñanza.

Piden en ella la libertad de enseñanza, tal y como la consigna la Constitución del Estado.

La petición contiene estos cuatro extremos: Primero.—Cuestionario único, con temas generales y de carácter práctico, formado por una comisión de profesores de la enseñanza oficial y privada, en número igual cada una, presidida por un funcionario del Estado.

Segundo.—Tribunal independiente, formado por una comisión constituida de forma análoga a la anterior.

Tercero.—Examen único al final para obtener el título de Bachiller. Este examen será escrito guardando el incógnito del alumno.

Cuarto.—Todos los Centros oficiales y no oficiales gozarán de libertad para elegir métodos, programas y temas.

El documento termina diciendo que los resultados darán la razón a quien la tenga.

Lo del Banco de Castilla

Madrid.—El magistrado juez especial que instruye las diligencias sumarias con motivo de la quiebra del Banco de Castilla, va a dirigirse por escrito al Tribunal Supremo exponiéndole las resultancias que se desprenden del estudio de dicho sumario.

Se asegura que en dicho documento el juez pedirá autorización para dictar auto de procesamiento contra el conde del Moral de Calatrava y demás personalidades que componen el Consejo de Administración del Banco.

Generales a Barcelona

Madrid.—En el rápido de Barcelona marcharon esta mañana a la ciudad condal los generales vocales del Directorio: señores Gómez Jordana, Rodríguez Pedré Musiera y Vallespina.

Les despidieron los subsecretarios de Hacienda, Gobernación y Estado.

Durante la ausencia asumirá las funciones presidenciales el general Hermosa.

El viaje de la reina madre

Madrid.—Mañana noche marcharán a Barcelona en tren especial la reina doña María Cristina y los infantes.

En el mismo tren marchará también el Cuerpo diplomático.

Accidente automovilista

15, a las 4 t.

Madrid.—Próximo a las doce de la mañana marchaba por la calle de Atocha con dirección a la estación del Mediodía un automóvil guiado por el mecánico Manuel Martí.

Al llegar frente a la calle de Relatores, un automóvil de la matrícula de Granada, que marchaba detrás guiado por el chófer Manuel Folguera, pidió paso franco con la bocina.

El camión frenó en seco y recibió tan tremendo golpe del coche que marchaba detrás, que se metió en la acera de enfrente.

A consecuencia del choque resultaron varios heridos.

Uno de ellos, el más grave, fué llevado a la farmacia más próxima, en donde se le aplicaron inyecciones de aceite alcantarado.

Desde allí fué trasladado a una policlínica inmediata.

Entre los heridos figuran Emilia Otero, viuda, de 54 años, con heridas en diversas partes del cuerpo y fractura del fémur, de pronóstico muy grave; María Luisa Gómez, de 18 años, con contusiones de pronóstico reservado, y Micaela Hernández, de 22 años, con heridas leves en diversas partes del cuerpo.

La indignación del público contra ambos chófers fué grandísima. La policía tuvo que realizar grandes esfuerzos para impedir que el gentío reunido en el lugar del sucesolynchase a los conductores.

Estos se dieron a la huida, pero fueron alcanzados y conducidos a la Comisaría de policía.

Vagón incendiado

Madrid.—Esta mañana se produjo gran alarma en los alrededores de la Estación del Mediodía, con motivo de haberse incendiado un vagón cargado de materias inflamables en la vía de los muelles de pequeña velocidad.

El vagón quedó destruido, pero afortunadamente se pudo evitar que el fuego se propagara a los restantes.

PROVINCIAS

El crimen de nn loco

15, a las 3 t.

Santiago.—Cuando doña Pilar Aguirre, de más de 70 años, se dirigía a la iglesia para oír misa, su sobrino José Aguirre la llamó y al volver aquella la cabeza, le asestó una tremenda cuchillada en el cuello que casi le cercenó la cabeza.

Fué detenido, costando gran trabajo el desarmarlo.

El sobrino quería macho a su tía, no teniendo motivo fundado para cometer el crimen.

Se cree que el agresor realizó el hecho en un ataque de locura.

Fundamen a esta creencia la circunstancia de tener cuatro hermanos locos.

Uno de ellos se inflrió hace dos meses una lesión en el vientre en un ataque de enajenación mental, siendo recluido en un Manicomio.

Un hecho escandaloso

Valencia.—El juez de primera instancia del distrito de San Vicente, señor Argüelles, instruye diligencias con motivo de unas adiciones hechas en los autos de determinado pleito, los cuales se hallaban ya foliados y cosidos.

Se acusa del escandaloso hecho al letrado don Ernesto Ibañez Rizo y al procurador don Pascual Manzano.

Se asegura que los Colegios de Abogados y Procuradores se reunirán para expulsar de su seno a los citados coligados.

Fábrica incendiada

Trillo.—En el pueblo de Gárgoles se produjo un violento incendio en la fábrica de aguarrás denominada «El Sagoviano», cuyo dueño tuvo la desgracia de que se le destrayera por el fuego otra fábrica, en la que perdió 60.000 duros.

Las pérdidas ocasionadas por el incendio de ayer se calculan en unas 20.000 pesetas.

Cordialidad municipal

Valencia.—En los Vivecos Municipales se celebró el banquete organizado por el Ayuntamiento de esta ciudad en honor de los representantes del Ayuntamiento de Zaragoza.

El alcalde dió la bienvenida a estos, haciendo historia de la cordialidad de relaciones que, a través de la Historia, existió siempre entre ambas provincias.

Uno de los representantes contestó agradeciendo las frases de cariño del alcalde.

El gobernador glosó los discursos de ambos, congratulándose del acto de fraternidad a que asistía.

Los comisionados se despidieron después a la Universidad, en donde se cambiaron frases de afecto entre ambos sectores.

Un Municipio modelo

Valencia.—La sesión de ayer en el Ayuntamiento tuvo excepcional importancia, pues quedó aprobada la ponencia para llevar a efecto la pavimentación de la ciudad y la construcción del alcantarillado.

El presupuesto para estas reformas asciende a 37 millones de pesetas.

También quedó aprobado el convenio con la Sociedad Hidro-Eléctrica, rebajando esta en diez céntimos el precio del fluido al público y rebajando 400.000 pesetas de la deuda que con dicha sociedad tiene contraída el Ayuntamiento.

BARCELONA

El viaje de los reyes

15, a las 4 t.

Barcelona.—La reina doña Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos, del marqués de Bendaña y del gobernador civil, visitó esta mañana la Casa de Caridad.

Fué recibida por la Junta de diputados.

Recorrió todas las dependencias, prometiendo volver acompañada de los infantes.

Desde allí se trasladó al Hospital Militar de la calle del Taller.

de ayer tarde

presidentes de la Mancomunidad y de la Diputación

—El alcalde ha pedido al Hotel Ritz se reserven diez habitaciones destinadas a los representantes del Ayuntamiento de Madrid que vendrán mañana a Barcelona para asistir a la recepción en el Palacio Real.

Durante esta se celebrará en el Parque de Palacio un fest val, como homenaje de cariño a los reyes.

Tomarán parte en el mismo los niños de las escuelas públicas.

El suceso de Badalona

Barcelona.—Al fin se ha puesto en claro el extremo relacionado con un automóvil que estuvo en Badalona la noche del asalto.

Lo ocupaban cinco vigilantes nocturnos de Barcelona, que habían ido a Badalona para pasar allí el día.

El juez militar, señor Linares, ha ordenado a los arquitectos municipales que hagan un croquis del lugar del suceso y un plano de las calles por donde se supona huyeron los atracadores.

—Can motivo de haber regresado a Badalona las fuerzas de la guardia civil que salieron en busca de los atracadores, ha dejado de prestar servicio en dicha población el Somatén.

—El Director general de Seguridad, de paso para Gátaró, se detuvo en Badalona conferenciando con el juez señor Linares.

Este practicará hoy en Barcelona una diligencia a la que se concede gran importancia.

Se asegura que como consecuencia de la misma se practicarán algunas detenciones.

Hasta ahora no se ha puesto en claro ningún detalle.

Terminación de una causa

Barcelona.—Esta mañana terminó la vista de la causa por el atentado contra el sindicalista Angel Pestaña.

Declaró el testigo de cargo José Espinar.

Este dijo que acompañaba a Pestaña en el momento de la agresión, pudiendo asegurar que entre los agresores figuraban los procesados.

El fiscal solicitó para estas la pena de 12 años y un día de reclusión temporal.

Los defensores solicitaron la absolución.

El juicio quedó concluso para sentencia.

EXTRANJERO

Terrible explosión

15, a las 4 t.

Santiago de Chile.—Cuando marchaban por una calle de la población dos camiones cargados de pólvora, se produjo una explosión en uno de ellos, que se transmitió al otro.

La detonación fué terrible. A consecuencia de ella retumbó el suelo en forma tal, que se derrumbaron más de cien edificios, causando numerosas víctimas.

En toda la República se han abierto suscripciones con destino a las familias de las víctimas.

Se ignoran los motivos de la explosión y será difícil averiguarlo, toda vez que los seis hombres que conducían los camiones quedaron horriblemente descuartizados.

TRIUNFO

DE UN MAESTRO MURCIANO

Cuando la Asociación provincial del Magisterio tomó el acuerdo de designar al ilustre periodista don José López Almagro, para que como ponente y maestro de nuestras Escuelas nacionales representara a esta provincia en el «Congreso de Pedagogía española» que la Federación de Maestros de Levante celebra estos días en Valencia, pensamos que la elección había sido un gran acierto, y auguramos un triunfo resonante.

Así ha sido en efecto. D. Gratiano Bachez, Director de «El Magisterio de Murcia», ha recibido el siguiente telegrama:

«Valencia, 15.—Nuestro ponente alcanzó triunfo colosal. Dígalo.—Conesa»

El talento se impone siempre, y el del señor López Almagro, cuya enorme cultura nos admira, ha triunfado una vez más en la noble lid del saber, honrando a Murcia y a la clase a que pertenece.

Reciba el querido compañero la expresión sincera de nuestra felicitación entusiasta.

En otro lugar publicamos la información telefónica detallando el acto de apertura del Congreso.

Lea usted EL LIBERAL

todas las tardes, que adelante todas las noticias que la Prensa de Madrid trae al día siguiente.

CUENTO

UN BANQUERO CELOSO

Pedro Mail, secretario del banquero Deverdier, no podía explicarse el cambio de su jefe. Cuando entró en la casa, y durante los primeros meses, fué objeto de toda clase de amabilidades. De pronto, el señor Deverdier se vuelve agresivo, brutal; no le parece bien nada de lo que el secretario hace y aprovecha todas las ocasiones para denigrarle su trabajo, incluso delante de los familiares y de los amigos. Pedro, con la cabeza entre las manos, a punto de llorar, estaba sentado a su mesa, cuando un ruido de pasos ligeros le hizo levantar la vista. Se encontró con la señora Deverdier, una mujer bonita, de cabellos castaños, aspecto reservado y dulce. Pedro salía que se llamaba Clara y que procedía de una familia provinciana. Aunque la veía a diario, porque almorzaba allí, no había cambiado con ella más que palabras banales. Extrañado de su presencia, pues ella entraba poco en la biblioteca, se levantó, avergonzado de haber sido sorprendido en aquella actitud.

—Vengo a buscar un libro—explicó la señora. Miró a Pedro, y después de un momento de vacilación, añadió en otro tono: —Habéis llorado. Mi marido ha sido una vez más injusto y violento. Durante el almuerzo sufrí al ver como os trata delante de mí y de los criados. Conozco los servicios que le prestáis, y comprendo que os consideréis desgraciado en esta casa. Lo que no quiero es que penséis que yo apruebo esto. Parece que mi marido tiene placer en humillaros. Esto es para mí horriblemente penoso. Hace tiempo que quisiera decirlo; pero no me atrevo...

Habló Clara todo esto con la vista baja y con cierta decisión tímida, llena de encanto. —Señora, ¡qué buena sois!—habió Pedro.

—No sé si soy buena—respondió Clara—, pero no quiero que me creáis injusta, dura y cobarde como él. Si es cobarde que os trate tan brutalmente porque...

—Porque tengo necesidad de ganar mi vida—dijo Pedro con amargura. —Sí; lo sé.

—Y no sabéis qué tiene contra mí, a que obedezca su cambio? Yo no lo sé; cumplo mi deber como el primer día.

—No; no lo sé. Mi marido cambia muy fácilmente. Comigo misma... Se detuvo un poco, enfurecido y continuó: —Ya veis que conmigo es brusco, severo, indiferente. Ignoro la causa. Cuando nos casamos era otro hombre. Hubo un corto silencio.

—Me retiré dijo Clara sin retirarse. —Me daba pena veros maltratado de ese modo. Era preciso que os lo dijese. —¡Oh! No os retiréis todavía, os lo suplico. Dejadme decir que, en efecto, he sido desgraciado y humillado; pero que no lo siento, porque sin esto no me hubierais defendido. Ahora, os lo juro, puede sucederme lo que quiera. No os olvidaré lo que habéis hecho... ¡Qué buena sois!

Estaba tan torpado por una gratitud inmensa, por un amor que estallaba repentinamente, o mejor, que repentinamente se revelaba. Dió un paso hacia la joven, la cogió una mano, y de pronto ella se encontró en sus brazos. Cambiaron un beso, que los dejó un momento temblerosos.

—¡Oh! ¡Oh! amor!—exclamó Pedro. —Le rechazó ella débilmente. Después se erizó en sus brazos, repitiendo: «Os amo». Se besaron otra vez y Clara huyó.

Pedro, desvanecido de alegría, de orgullo de amor, volvió a su mesa de trabajo. Hasta entonces el joven había sido un hombre serio; no había amado; en unos instantes su vida quedaba transformada y venía a ser decisión. ¡Ah! Era muy feliz con las injurias y las injusticias del señor Deverdier, puesto que habían tenido este resultado...

Pero bruscamente Pedro levantó la vista con un movimiento de fiereza; las injurias, las humillaciones no podía soportarlas desde este momento. No podía dante de ella dejar tratarse de esa manera. «Eso jamás!» «Ella» acabaría quizás por despreciarle. Era amado y no ser humillado.

Cuando el señor Deverdier volvió a su casa y se instaló en su gabinete de trabajo quedó sorprendido al ver entrar a su secretario, irio, grave y resuelto.

—Señor—dijo Pedro firmemente,— desde hace algún tiempo, y sin que yo lo merezca, me tratáis muy mal. Yo he sufrido con paciencia, creyendo que era un mal humor pasajero. Además, al recordar las amabilidades que se me tenían al principio no quería mostrarme susceptible. Las cosas se han agravado; habéis llegado a ultrajarme. Esto no es digno de vos ni de mí. Así, pues, vengo a preguntaros francamente que tenéis contra mí. Esta situación no puede prolongarse.

El señor Deverdier, mirándole fijamente, contestó: —Y si os pusiese en la puerta?

Pedro hizo un gesto de indiferencia. Tenía la angustia en el corazón; pero pensaba: «To lo es preferible a ser humillado más tiempo delante de ella. Sé que me ama; ya la veré fuera de aquí...»

El banquero, después de un momento, se levantó, fué hacia Pedro, y poniéndole la mano en el hombro, dijo: —Amigo mío, acabad de librarme de un gran sufrimiento. Os doy mis excusas, por mi ineficaz conducta. Una pausa, y continuó: —Me vais a comprender. No quiero que me creáis un bruto ingrato e injusto como parece ser hace algún tiempo. Voy a decirlo todo. Soy celoso. No sabéis qué tortura es esta de los celos. Soy celoso de mi mujer, hasta el punto de hacerla desgraciada, de parecer a sus ojos indiferente, insupportable, verdugo... Me he separado de muchos amigos; ella no ha sabido jamás por qué; él no tampoco. Los celos me han vuelto loco. He creído que mi mujer se interesaba por mí secretamente. Esto era estúpido, ya lo sé. Os he tratado sin embargo, duramente. Lo habéis soportado. He creído que era por continuar aquí, por ver a mi mujer a diario, por no alejarme de ella, y he redobrado mis injurias. Cuanto más las soportabais, más aumentaban mis celos. Al decirme que no os importa marcharos de mi casa, venís a probarme lo falso de mis sospechas. No hablamos más. Aquí no ha pasado nada. Estoy encantado de vuestros servicios. Quedaos, os lo suplico.

FEDERICO BOUTTET

El paseo del Malecón

Días pasados elogiábamos desde estas columnas a las autoridades municipales por sus oportunas disposiciones referentes al alumbrado en nuestro primer paseo. El público en general acogió este alumbrado con aplausos.

Hoy nos vamos a permitir trasladar a las mismas autoridades un ruego que nos han formulado un grupo de bellas damas que hacen del Malecón su paseo preferido en estas hermosas tardes primaverales.

Este ruego es bien sencillo y si las autoridades lo atienden ganará el Malecón mucho.

Se trata únicamente de rellenar con grava los baches formados. Esto es algo insignificante y hacerlo es casi un deber de galantería ya que hemos sido requeridos por unas bellas paisanas.

MAYORAL, EL VERDUGO

El efecto de su presencia en un vagón de toreros

Gregorio Mayoral, el verdugo de Burgos, decano de los ejecutores de la justicia, ha cooperado a las ejecuciones de Piqueras, Navarrete y Honorio Sánchez, ayudando a su colega de la Audiencia de Madrid.

En Bilbao, Mayoral ejecutó a Baldomero Ibáñez, autor del asesinato de su esposa, a quien tiró a la ría cerca del Cementerio británico.

Ya entonces, Mayoral se jactaba de su experiencia y serenidad en la práctica del macabro oficio.

A los reos—decía—yo no les hago sufrir; los dejo en postura placida, como en visita.

Gregorio Mayoral tomó parte en Jerez en las ejecuciones de los bandidos de la Mano Negra. Allí ajustició a tres.

Aquella tarde había toros en Cádiz. Mayoral, cumplida su triste misión, se fué al tren y entró en un departamento ocupado desde Cádiz por la cuadrilla de Frascuelo.

—Buenas tardes, señores—dijo Mayoral, colocándose sus báculos en la red del coche.

Los toreros, que iban merendando, contestaron al saludo del nuevo viajero.

—Este, al acomodarse, dándose cuenta de quiénes eran sus compañeros de viaje que seguían entretenidos en la merienda, les preguntó: —¿Han resultado buenos los toros? —Regulá n» más—contestó un banderillero.

—Yo también he despachao aquí en Jerez media corrida... —¿Pero ha habido toros en Jerez? —interpeló, sorprendido, el torero.

—No, no ha habido toros. Soy el verdugo de Burgos y he ahorcado a tres de la Mano Negra. ¡Media corrida!

Los toreros, desparpados; tirando la tortilla y el escabeche y derramando el vino, se lanzaron en tropel al andén y a la vía.

Mayoral hizo el viaje completamente solo hasta Madrid, sin más distracción que ver columpiarse el cajón del garrote entre los paquetes de estoque y los mazos de capotes que allí dejaron abandonados los supersticiosos toreros al saber quién se había incorporado a la cuadrilla.

Véase La 4.ª plana

Información telefónica

hasta las 4 de la madrugada

El general Moltó en Badajoz

Badajoz.—Ha llegado el capitán general de la primera región general Moltó.

Se le tributó un entusiasta recibimiento.

A la estación acudieron a recibirle al ilustrado viajero todas las autoridades locales y comisiones de todos los cuarteles de guarnición en dicha plaza.

El general Moltó hará varias visitas, entre ellas la de los cuarteles y edificios militares.

Terminadas estas visitas el general saldrá hacia Madrid.

Hoy ha celebrado sesión ordinaria la excelentísima Diputación provincial.

En ella se aprobaron los presupuestos para el nuevo año económico, acordándose introducir algunas mejoras en la beneficencia.

También se aprobaron el proyecto de obras públicas y algunos otros asuntos de menos interés.

Por último, se acordó que en fecha próxima salga para Madrid una comisión encargada de gestionar el debido permiso para poder realizar el proyecto de obras públicas aprobado en esta sesión.

Las víctimas de la guerra

El teniente don Fernando Cuadrado, muerto en las últimas operaciones verificadas en la zona marroquí, es natural de Badajoz.

Dicho oficial pertenecía a una distinguida familia de la localidad, contando con numerosa amistad y simpatías.

La muerte ha causado profunda pena.

La familia del malogrado teniente saldrá muy en breve para Melilla con objeto de recoger el cadáver y trasladarlo a Badajoz, donde ha de recibir cristiana sepultura.

En la sesión verificada hoy en el Ayuntamiento se tomó el acuerdo de que figure en el acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del valiente militar.

También se acordó asistiera al entierro del mismo una representación del Ayuntamiento y enviar una magífica corona.

Ferrol.—Esta mañana zarpó para Burdeos el destructor americano «MacKerron».

Ha sido varado para la limpieza de fondos el crucero «Blas de Lezo».

Una vez que se termina dicha operación comenzará el buque a realizar pruebas antes de ser entregado a la Marina de guerra.

Se ha organizado una función por prestigiosos elementos de la localidad a beneficio de las familias de los marinos muertos a bordo del crucero «Cataluña», en las últimas operaciones verificadas en Melilla.

Desmintiendo una noticia

Melilla.—Desmentida oficialmente la noticia que se había hecho circular sobre la muerte, en campaña, del capitán don Gerardo Falgado.

Este no tomó parte en la operación verificada recientemente, en la que se le suponía muerto.

Un herido

Hallándose dirigiendo los trabajos que se efectúan en Tizi-Aza resultó herido el militar señor Pérez Vazquez a consecuencia de un accidente, fué trasladado al hospital.

El cadáver de Cuadrado

El cadáver del jefe del regimiento de Melilla don Fernando Cuadrado, por disposición de la familia, será embalsamado para trasladarlo a Badajoz donde será enterrado.

Más heridos

En el Hospital militar han ingresado los heridos Juan Rabas, cabo y los soldados José Piñol y Baldomero Fernández.

La noche anterior ha transcurrido en completa tranquilidad el sector de Tizi Meraut.

Un establecimiento robado

Valencia.—Al regresar anoche a su domicilio de la bajada de San Francisco, Luis Cuesta, dueño de un establecimiento de material fotográfico y cinematográfico, instalado en la planta baja del edificio, notó que le habían robado.

Cuesta reconoció el local y notó la falta de 3.500 pesetas en metálico y 1250 en material.

Hallazgo de un cadáver

Viócia.—En el término de Segunto ha sido hallado el cadáver de un hombre en estado de descomposición.

Se encontró en una torreta; parece haber fallecido hace unos veinte días y se cree que se trata de un mendigo que se refugió allí.

Monte incendiado

Valencia.—En el término de Cofrente se ha incendiado un monte, ardiendo pinos y leña, en una extensión de tres hectáreas.

Los vecinos y las autoridades lograron extinguir el fuego.

Niña muerta por un tranvía

Valencia.—En la calle de Sagunto, al intentar una niña de cuatro años pasar de una acera a otra, fué arrollada por un tranvía.

En gravísimo estado fué conducida al Hospital, donde falleció al habersele la primera cura.

Huelga resuelta

León.—En Oisterna ha quedado resuelta la huelga planteada por los obreros mineros de la sociedad hullera de Sabero.

La empresa ha aceptado las peticiones de los huelguistas.

Solicitaban éstos que costara la Sociedad las luces de las minas, que hasta ahora las venían pagando los trabajadores.

Una reyerta

Avila.—En el pueblo El Campillo, riñeron por asuntos del oficio los pastores Pedro Vaquero Díez y Amalio Pastor López.

Ambos se agredieron mutuamente con armas y resultaron con heridas graves.

Los dos contendientes, pertenecen a familias numerosas del pueblo y los ánimos se excitaron entre los parientes de ambos, de tal modo, que tuvo que intervenir la guardia civil para que no hubiera una batalla.

Muerto por el tran

Burgos.—En Miranda de Ebro, al ir a atravesar la vía, fué arrollado por la máquina del expreso de Irún, un hombre.

Quedó muerto en el acto, horriblemente desfigurado.

El cadáver no ha sido identificado.

Consejo de guerra

Burgos. En el gobierno militar se ha verificado un Consejo de guerra contra el alcaide de Aba zua (Navarra) Abdón Zumari, acusado de insulto a la fuerza armada.

La sentencia recaída no se ha hecho pública.

Corrida benéfica en Madrid

Madrid.—Esta tarde se ha verificado una corrida benéfica, lidando primeramente dos novillos de Villamarta y después seis toros de Pablo Romero.

Rejonaron a los bichos Basilio Barajas y Ojete, demostrando ambos gran voluntad y dominio del caballo, especialmente Barajas.

Como los novillos no murieron con los rejonos, pasaron a manos del matador mejicano Esteban Salazar.

En el primero trabajó con el trapo haciendo una faena de alivio, terminando con un pinchazo y una gran estocada, volcándose en el novillo.

Fuó enganchado y resultó con la tallequilla rota.

El diestro se trasladó por su propio pie a la enfermería, de donde salió vistiendo los pantalones de un arenero.

El segundo lo trabajó con sutura, dando buenos pases.

Dió un pinchazo regular, repitió con otro bueno y una estocada entera que acabó con la res.

Seguidamente se lidiaron los seis cornúpetos de Pablo Romero.

Primero.—Nacional II recoge al bicho con unas verónicas apretadas, que se aplauden.

Después coge los trastos y hace una faena castiza y ceñida, para un pinchazo en hueso y una corta contraria.

Segundo.—Lalanda lancea estrado, sobresaliendo dos buenas verónicas, Coge los palos y coloca tres pares; uno bueno, otro desigual y otro al sesgo. (Palmas.)

Después con el trapo hace una buena faena, de la que se destacan algunos naturales superiores y termina bien con el estoque.

Tercero.—Villalta torea sin gran lucimiento y continúa con la faena de muleta.

Da un pinchazo bueno, quedan el estoque empuntillado.

Repitió con media, saliendo el diestro por el costado.

Cuarto.—Nacional II torea de cerca, pero sin emoción.

Luego con la francla trastea al toro con la derecha y entrando bien deja un pinchazo y media estocada, incitacae.

Sigue la faena, pincha dos veces y acaba decabellando.

Quinto.—Lalanda da unos capotazes de lucimiento y muy ceñido.

Nacional hace un quite de temple con gracia torera y escucha una ovación.

También Lalanda hace otro quite lucido.

El maestro pone dos buenos pares. Después hace una faena para salir del paso.

Termina con media en lo alto y una que basta.

Sexto.—Villalta lancea para salir del paso.

Hace una pesada faena con la muleta y da varios pinchazos malos.

Recibe un aviso.

Partido de futbol en Madrid

Madrid.—Esta tarde en el Stadium se ha celebrado un partido de futbol

Rasgos de heroísmo de la lucha en Africa

Melilla.—Se conocen nuevos detalles de la última operación, en la que se registraron rasgos de heroísmo por parte de nuestras tropas.

El cabo de la Legión extranjera Enrique Torres, que portaba un fusil ametrallador, llegó al barranco de Inmosen y luchando cuerpo a cuerpo desahojó una trinchera enemiga, batiendo después a los moros con la ametralladora.

En la trinchera desalojada se encontraron después restos de una ametralladora y de un fusil inglés.

El cabo Jaime Colina, después de estar herido, entró en una cueva y mató a varios moros.

El legionario Gonzalo Peña, llevaba sobre las espaldas a un compañero herido y vió que un indígena se echaba encima para acometerle.

Gonzalo, dejó en el suelo a su compañero, se lanzó sobre el moro y lo mató a machetazos.

Después volvió a recoger al legionario herido y se marchó tranquilamente.

El capitán Peñamaría, recorrió durante el combate y momentos antes del asalto a las trincheras enemigas, los puntos mas avanzados, con gran riesgo de su vida, pues el enemigo no cesaba en el fuego.

La fiesta de San Isidro en Madrid

Madrid.—Se ha celebrado la festividad de San Isidro con los actos religiosos de costumbre.

La infanta Isabel estuvo en la Catedral y después pasó en coche por la pradera del corregidor.

La banda municipal y la mara coral de Madrid dieron un concierto en el Paseo de Rosales.

Los ganaderos celebran un banquete

Barcelona.—La Asociación de Ganaderos ha celebrado el día de San Isidro con una fiesta religiosa costeada por dicha entidad.

Después se celebró un banquete, que presidió el marqués de Estofellar, comisario regio de Fomento y presidente de la Asociación de Agricultores de España, que pronunció un discurso.

Finalmente habló el marqués de la Frontera, resaltando la necesidad de intensificar la agricultura y la ganadería en España.

La verdadera actuación de Belmonte

Sevilla.—La corrida en que se dijo que torearía Belmonte, no tiene la importancia que equivocadamente se le dió.

Se trata de un festival taurino, donde intervendrán personas ajenas a la profesión taurina.

Saldrán vestidos de toreros.

El papel de Belmonte se reducirá a rejonear un becerro, y solo cuando el bicho se niegue a morir con el rejón, hará uso Juan del estoque.

La estancia de los reyes en Barcelona

Barcelona.—Esta mañana estuvo la reina Victoria en el Hospital militar.

Fuó recibida por el gobernador militar, señor Lössada, inspector militar general Soler, director del establecimiento y personal del mismo.

También estaban muchos jefes y oficiales de la guarnición.

Doña Victoria, bajo palio entró en la capilla, donde rezó una salva.

Después recorrió todas las dependencias, saliendo muy satisfecha.

También recorrió las habitaciones donde están los enfermos.

Con éstos conversó, interesándose por su estado.

Como tenía que marchar a Palacio para cambiarse de ropa por tener que marchar a Monserrat, no pudo permanecer más tiempo en el Hospital.

Prometió hacer otra visita antes de regresar a Madrid.

A las cuatro y cuarto de la tarde llegó la reina acompañada del príncipe de Asturias, al monasterio de Monserrat.

En el pescante del coche iba el ingeniero jefe de Obras públicas.

En esta excursión le acompañaron la marquesa de Viana, duques de Fornán

Núñez y otras damas de la aristocracia madrileña.

En la puerta del Monasterio fué recibida la soberana por toda la Comunidad.

Bajo palio penetró en la capilla donde rezó durante breves momentos. Después visitó el ferrocarril funicular.

—A las diez y cuarto de la mañana quedó formada la comitiva que había de acompañar al monarca en su viaje a Gerona.

El rey iba acompañado por el presidente del Directorio, Primo de Rivera; el marqués de Viana y el ayudante señor Elizalde.

Al pasar por los diferentes pueblos del tránsito, el vecindario le ovacionó con entusiasmo.

Al pasar por Mataró, Caldetas y Arenys del Mar, el pueblo esperaba en la entrada ovacionando al monarca.

Los niños de las escuelas, llevando banderas, dieron una nota simpática en dichos pueblos.

A la una y cuarto de la tarde llegó el rey y su comitiva a Gerona.

El recibimiento que le dispensaron en esta población fué grandioso.

El vecindario salió a la afueras de la población.

Allí esperaban las autoridades.

El alcalde dió al monarca la bienvenida, en nombre de la ciudad.

El rey visitó a las tropas que le rindieron honores presenciando después el desfile.

Al paso de don Alfonso por las calles de la población, el público que llenaba los balcones le aclamó.

Visitó la iglesia de San Félix, donde se guarda las reliquias de San Narciso.

Después marchó a la Catedral, donde se celebró un Tedeum.

En el Ayuntamiento se verificó una recepción que resultó brillantísima.

Después de esto se celebró un banquete.

Recibió a los somatenistas de Figueras, con quienes departió amablemente.

Don Alfonso aceptó la invitación, saliendo enseguida para Figueras.

En esta población se le hizo objeto de un gran recibimiento.

El rey visitó varios castillos y algunos monumentos regresando a Figueras muy satisfecho de esta excursión.

La huelga de Correos en Portugal

Lisboa.—Continúa la huelga de correos.

El Gobierno se muestra muy optimista.

OCASION

Se vende un cochecito de tres ruedas para impedidos, con cámaras y cubiertas nuevas juego de bolas, que puede conducir el mismo interesado, o a persona que lo acompañe.

Para verlo y tratar: Don Manuel Moreno, Plaza de San Bartolomé núm. 6. Murcia.

OBSEQUIO DE LA Sociedad Nestlé

Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la HARINA LACTEADA NESTLÉ

se regalará una preciosa muñequita. Las etiquetas deberán enviarse como impresos a la

SOCIEDAD NESTLE

Gran Vía Layetana, 41 BARCELONA

Este obsequio será enviado libre de todo gasto.

SARNA

Se cura cómodamente en 10 minutos sin baño, con el Sulfurato Caballero

De venta en farm

LOS CUARENTA Y CINCO BRILLANTES DEL ZAR NICOLAS II

Los fabulosos tesoros del gran imperio moscovita, han dado lugar a mil narraciones fantásticas que las gentes suegan con interés y curiosidad.

Hay aquí una de ellas que seguramente llamará poderosamente la atención. Cuando la revolución rusa acabó con el imperio de los zares, las turbas asaltaron el palacio de San Peterburgo, donde moraban los soberanos de la más poderosa dinastía.

Nicolás II guardaba en una mesa de su despacho una incomparable colección de brillantes, que, como el resto de sus alhajas y joyas, despreció en el tumulto a que se entregó la hora revolucionaria.

Gran parte de aquellas gemas, fueron adquiridas por un mercader inglés, que tiene su tienda en una miserable calle de Londres.

Pedro Moro el Aventurero, hallándose un día en la capital de Inglaterra, conoció a una pecadora de rango y por cuya belleza esplendente y prometedor, andaban medio chillados varios excelentísimos señores. Nuestro amigo llegó pronto a gozar de la intimidad de la pecadora española.

Unos días antes de la fiesta onomástica de Ana, le preguntó el aventurero cuál era el regalo que deseaba le hiciera.

—Yo—le contestó—no tengo en la vida más que un deseo insatisfecho.

—¿Cuál? —Hace unos años, era yo una humilde doncella en el palacio de los zares. Mi señora, una gran duquesa, de la que estaba enamorado Nicolás II, me había repetidas veces de los brillantes que poseía el zar, despertando en mí enorme curiosidad por verlos.

Huía noche llevó al zar una misiva de mi señora El emperador, que se hallaba solo en su despacho, se fijó en mí, y tomándose en sus brazos, me dio mi belleza. Me dijo que le pidiera lo que deseara, y yo me atreví a decir:

—¿Quisiera, padrecito, que me enseñara los brillantes que dice mi señora poseer?

El zar abrió la mesa y mostró a mis ojos, que se deslumbraron, una estupenda colección de piedras que fulgían como llantos y rocíos.

Había piedras de todas clases, tamaños y tallas. Yo, alentada por el zar, me entretuve en desmenuarlas en mis manos, sintiendo por primera vez esa extraña sensación que produce tener entre los dedos un puñado de piedras preciosas.

Desde entonces—añadió Ana—mi deseo fuera el de poseer algunos de aquellos brillantes que fueron robados, y que no he podido saber dónde están.

Pedro Moro preguntó a varios lapidarios, hasta que logró saber que Douglas, el viejo tallista a quien acudían los hijos arruinados y los nobles

llenos de trampas, debía poseer algunos.

—Fué a su casa. Después de una larga espera, que Douglas invirtió en examinar a través de la mirilla a su visitante, le introdujo en su despacho. —Aventurero, ya a solas con él, le dijo:

—¿Sé que tiene los brillantes del zar. Quiero comprarlos dos de ellos, los más hermosos, para mandar hacer unos zarcillos.

El tallista fué a abrir la caja de caudales. Cuando los resortes se descubrieron y la puerta guardadora del tesoro quedó al descubierto, Pedro Moro se lanzó sobre Douglas, cogiéndole ferocesmente del cuello.

El viejo no intentó revolverse. Pedro Moro, armado el brazo derecho de un cuchillo, se adelantó a la caja para apoderarse de las piedras.

Entonces, el viejo lapidario oprimió con el pie un oculto resorte, y el piso de la habitación, en el trozo donde Pedro Moro se hallaba, se hundió hasta dejarle sepultado, con la sola excepción del tercio superior. Unos brazos de hierro le atenazaban, impidiéndole todo movimiento.

Douglas lanzó un grito de júbilo. Corrió a la caja y cerró cuidadosamente. Tras una carcajada que encendió los odios de Pedro Moro, dijo a éste:

—Has equivocado el golpe. Ahora voy a despojarte de tu dinero y luego puedes marchar cuando gustes. No intentes vengarte. Mi casa es un secreto resorte que en cualquier lugar y momento me defenderá de tu venganza.

Siguientemente le quitó la cartera donde tenía el Aventurero dos mil libras esterlinas. Si él de la habitación e inmediatamente los brazos de hierro atajaron la presión y el suelo se restableció a su nivel.

Pedro Moro salió a la calle rabioso de su fracaso. No eran ya los deseos de complacer el capricho de Ana. Era también su deseo de vengarse cumplidamente del viejo Douglas, que le había burlado.

Dos días después, un hombre que en nada se parecía al Aventurero, volvió a la casa del lapidario, ofreciéndole a la venta unas raras y magníficas gemas.

—¿De quién son?—le preguntó. —Mías. Las he robado del joyero de mi madre. Necesito cualquier dinero.

Y mientras el lapidario, cegado por el tentador negocio de comprar por unos chelines lo que valía un tesoro, examinaba las piedras, el desconocido, que no era otro sino Pedro Moro, se abalanzó hercúleamente sobre él. Le agarrotó el cuello, y sosteniéndole en alto, para que no pudiera oprimir ningún resorte, fué para abrir la caja fuerte. Ninguna de éstas tiene secretos para el Aventurero.

Cusando la desvalijó a su placer, ató al lapidario, y amenazándole con su puñal, le conminó:

—Ahora vas a devolverme mi cartera. La que me robaste ayer.

El viejo indicó dónde se hallaba y fué Pedro Moro quien rió entonces una carcajada de veaganza lograda, mientras el lapidario bramaba por el despojo.

Al día siguiente, Ana la pecadora tenía en su poder la colección de cuarenta y cinco brillantes; los mismos que Nicolás II le había mostrado hacía unos años, cuando la corona del más grande imperio del mundo se ceñía a su cabeza.

ALFREDO R. ANTIGUEDAD.

VIDA RELIGIOSA

Santorial.—Día 16 de Mayo de 1924.—Viernes.—San Juan Nepomuceno.—San Honorato.—San Ubaldo y San Peregrino. La Misa y Oficio divino de San Ubaldo, obispo y confesor, con rito semidoble y color blanco.

—Mes de Mayo.—Este mes consta de 31 días.

El toque de alba, por la mañana a las cuatro.

El toque de oraciones, por la tarde a las siete y media.

El toque de Animas, por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado.—Estará el día 16 en San Nicolás.

El día 17 en Santa Ana.

—En Maria Reparadora.—Misa fija todos los días, a las siete de la mañana, con exposición de S. D. M. Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco.

CULTOS

—En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las tres y media Vísperas y Completas, Maitines y Laudes.

—En San Andrés, Ejercicio del Mes de las Flores, por la tarde a las seis, predicación Joaquín Dardi López.

—Santa Clara, por la tarde a las siete y media.

—Madre de Dios, por la tarde a las siete y cuarto.

—Santa Catalina, por la mañana en la Misa de ocho, Los días festivos por la tarde a las cuatro.

—San Antolín, por la mañana en la Misa de seis y media y ocho y los domingos a las cinco y media de la tarde, con sermón.

Misas fijas en domingo y días festivos

Catedral: a las seis y media, siete, siete y media, ocho, nueve, la de Prima, nueve y media conventual, once y doce.

San Bartolomé: a las siete, los demás días a las ocho, nueve y diez los demás días a las ocho y media, once, once y media y doce.

San Juan, a las ocho y once

San Pedro: a las siete, ocho y doce

Purísima: a las seis y media, siete, ocho y nueve.

Santo Domingo: a las cinco, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez.

En la Merced a las seis, siete y once.

En el Carmen: una hora después del alba y a las diez.

San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once y media.

San Miguel: a las ocho.

San Nicolás: a las siete y media, nueve y once.

Santa Eulalia: a las ocho y media y once.

San Andrés: al toque de alba, ocho y doce

San Antolín: a las cinco y media, siete y media y doce.

Misericordia, a las siete menos cuarto

Santa Catalina, a las ocho y doce.

BOLSA

15, a las 2 md.

Cotizaciones de ayer:

Interior, 70/50.

Amortizable, 5 por 100, 88/60.

Amortizable, 4 por 100, 95/50.

Banco de España, 575/50.

Tabacos, 000/00.

Franco, 42/90.

Libras, 31/48.

Dólares, 7/25.

Libras, 60/00.

INDICADOR ECONOMICO SECCIONESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, treinta céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos.

ALMONEDAS

Almoneda. Se realiza Avenida Canalejas, 4 y 6.

DEMANDAS

Se necesita, para oficina, un chico de 14 a 16 años. Razon Pasco Corvera, núm. 1.

FARMACIAS

Farmacia Laboratorio Flores Pascual, 10. Teléfono 693. Murcia.

VENTAS

Maderas.—Miguel Maldonado Iniesta. Asesorio mecánico. Corvera, 1.

Véndese gramófono magnífico treinta placas, buena ocasión. Razon, esta Administración.

Aparato cine Gaumont, semi-nuevo, completo. Captuchinas, 15.

Se venden seiscientos metros cuadrados de terreno secano, situado en término municipal de la villa de Molin del Segura, partido del Llano y Saladar, conteniendo un edificio de buena construcción, destinado a fábrica de conservas, con almacén, pabellón y otras dependencias. Para tratar, Hijos de E. Pérez Millá, Cartagena.

Cemento "Titan".—Motores "Gemelos".—Abonos químicos.—Fertilizador Radioactivo.—Productos químicos y farmacéuticos.—Máquinas, herramientas.—Lubrificantes, aceites, gomas y amiantos.—Pianos y autógrafos.—Santa Teresa, 16, pral. Murcia.

Abonos químicos.—Primitivo Soto.—Puerta Orihuela, esquina Cementerio.

Abonos primeras materias.—Angel Sanz.—Barrio Carmen, Murcia.

GUIA Industrial y Comercial de Cartagena

HOSPEDAJES

CASA viajeros.—Duque, 17.

PROFESIONES

Abogado, Villas Moreno.—Puertas Murcia.

Procurador, López González.—Puertas Murcia.

Abogado, Isidro Juan.—Pl. Margall, 21.

VARIOS

Diccionario España y libros técnicos a plazos.—Molero, Duque, 10.

Canizares.—Dulces de Cartagena.

Novas Foca.—Ferretería.—Duque, 18.

Depilatorio Bru.—Pedidos droguerías perfuméricas. Caja radiotelefonía.—Estaciones de radio, 600 pesetas. Aduanas garantizadas. Gal. Ma yor, 12.

Ama de casa para casa de los padres, de 21 años de edad, locho de cinco meses, primera. Bazar: Molina, calle de la Ascensión, 15.

Vapores fruteros, regulares y rápidos MAC ANDREWS & Cº LTD.

Affiliados de The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa) Día 24 de Mayo.—Vapor "Ryvarden", para Hull y Newcastle. Día 25 de Mayo.—Vapor "Cisneros", para Londres y Hamburgo. Agentes de la Compañía de Seguros, The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres. Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Cº Ltd.—Plaza de las Flores, 15 y 16, Murcia.

Fábrica de anisados, licores y jarabes de R. BERNAL GALLEGO, sucesor de Juan Bernal o hijo.—Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.—Pidas catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Toses crónicas.—Gargaros anti-guós.—Debilidad del pecho

Alivio seguro y curación rápida con la SOLUCIÓN Moreno

a base de Creosota, Cal y Fósforo.

¡Precio del frasco 350 pesetas.

De venta en la Farmacia y Laboratorio del DR. MORENO 26, Camacho, 26.—MURCIA

Cardíacos.—Neurasténicos.—Convalecientes: LA ROSA GRANULADA Moreno

por su riqueza en cafeína y teobromina es un poderoso tónico del corazón, facilitando el rico sangüneo y la nutrición del organismo.

Según C. Merk de Darmstadt (Alemania) es capaz por su calidad de hacer una fuerte competencia a la Astier.

¡Precio del frasco 3 pesetas.

De venta en la Farmacia y Laboratorio del DR. MORENO 26, Camacho, 26.—MURCIA



MOSAICOS Brugarolas y Cº LOS MEJORES SOCIEDAD, NUM. 10.—Teléfono, 162 MURCIA

ANTONIO BRITO BAYON AGENTE COMERCIAL DE RECLAMACIONES A LOS FERROCARRILES RECTIFICACION DE TALONES Y RECIBOS INFORMES FERROVIARIOS Se compran todas las reclamaciones por dificultades que sean, abonándose su importe en el acto. Los recibes de portes, desde quince años hasta la fecha, se compran también si de su examen resultan excesos no justificatos. Oficina: Paseo de Corvera, núm. 1, bajo.—MURCIA

PERIÓDICOS VIEJOS Se venden en esta Administración A 6 PTAS. ARROBA

REPRESENTANTES: Asunto indispensable y fácil necesitamos todas poblaciones España, por insignificantes sean. Escribid letra y apellidos al Apartado Correos número 53, MADRID.

TEATRO ORTIZ

Hoy viernes 16 Mayo 1924 A las diez y media GRAN EXITO DE HERMANAS DASSI. L' HOMME MASQUE. MANOLITA BENITO. Emilia May, y Tania-Mexic an Butaca de patio, 15 y 20 pesetas. General, 0, 20

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE LA MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS LA UNION-CARTAGENA (CASA FUNDADA EN 1890) Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Magisteria y Electricidad Bombas centrifugas.—Separadoras magnéticas.—Molinos y Trituradoras.—Motores eléctricos de la LUTH & ROSENS.—Motores fijos y marinos.—AVANCE para aceites pesados.—Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas. Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

DIGESTONA CHORRO

Son tan positivos y beneficiosos

los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos del ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado ya morosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando DIGESTONA CHORRO Venta en Farmacias y Droguerías : 3 ptas. caja : Rechezad las imitaciones

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (28)

EL CREPÚSCULO NOVELA ORIGINAL DE JORGE OHNET

Concedida la exclusiva para su publicación en EL LIBERAL por la casa editorial B. Bauzá.

¿Eres creyente o ateo? Tú seguramente no te has preocupado mucho de esas cosas, como todos los que gozan y se dan buena vida. Sin embargo, es un problema que se establece en seguida, apenas ocurren las primeras desdichas o las primeras enfermedades. Basta con ocoloca se, por un minuto frente a frente de la suprema peripezia, para preguntarse cuáles serán sus consecuencias. Los que hablan, como hacías momentos antes, de dormir eternamente, sin sueños, pueden estar tranquilos sobre el que les espera. Se echan en la nada para escapar a toda responsabilidad. ¿Pero, y los otros? ¿Los que no saben con seguridad lo que puede ocurrirles después de muertos? ¿Crees que pueden afrontar aquel negro porvenir con tranquilidad, si no se han puesto en paz con su conciencia? Para ellos la muerte no pone término a nada. ¿Eres de estos, Mels?

Mels no respondió. Su rostro se había puesto pálido y sus hundidos ojos parecían no ver. En el silencio del estudio sólo se oían los pasos mensurados de Ténérán que andaba de la chimenea a la ventana. Transcurrieron algunos instantes sin que Mels se moviera de su actitud abatida, y sin que Ténérán detuviera su meditando paseo. Por fin, el literato pareció que tomaba una resolución y colocándose delante de su amigo: —En una palabra, toda tu desesperación proviene de que Teresa te pospone a Mayrault? ¡Pues bien! Hablemos claro y sepamos lo que piensas. En este momento eres el dueño del destino de esos jóvenes. Mayrault no me ha ocultado que no haría nada contra tu voluntad. Si su dicha ha de causarte disgusto, renunciará a ser dichoso. Date perfecta cuenta de la conducta de ese muchacho. Se muestra infinitamente respetuoso a tus sentimientos, infinitamente agradecido a tus bondades. No quiere arrebatarle a Teresa. Te la pide. En tu mano está el refusársela. —Ningún derecho tengo a ello,—exclamó Mels con dolor.—Sea lo que quiera lo que yo haga o diga, ella ya no será mía. Si la doy a Mayrault, obtengo su gratitud. Si se la niego, merezo la execración de Teresa. ¿Cabe vacilar? ¿Y de qué me serviría? Lo único que importa en todo esto, es la voluntad del ser amado. Esa voluntad no puede ser más clara, y ella me condena. Este es el motivo de mi desesperación. No estoy celoso de Mayrault, mi

dolor tiene más noble origen. El abandono de Teresa señala la hora de mi declinación. Con ella se van mi fuerza y mi valor. Si yo fuera hoy el hombre de ayer, si mi fama permaneciera intacta, si mi potencia creadora se mantuviese íntegra, si Teresa hubiera pensado en dejarme, ni Mayrault se hubiera atrevido a quitármela. Pero me encuentro atacado por mis enemigos, minado por mis envidiosos. El episodio del curso ha sido la primera manifestación de la liga formada para hundirme. Se me quiere derribar porque estorbo el camino a los impacientes que quieren substituir una estética intransigente a la pura y clásica doctrina, de la que soy uno de los últimos prosélitos. Y con refinamiento especialmente feroz, han elegido a mi discípulo favorito para oponerme a mí. Penetras bien lo que ofrece de cruel para mí toda esa pública rivalidad de artistas complicada con esa secreta rivalidad de hombres? No parece sino que los que lo han maquinado, han tenido la intuición de lo decisivo que sería el golpe para mí. Contra un competidor, por despreciable que fuera, tal vez hubiera tenido suficiente energía para combatir. Contra Mayrault me hallaba sin defensa. Si me interpusiera entre los dos jóvenes para separarlos, me haría odioso. Prefiero entregarlos uno a otro. Al menos no desmentiré mi carácter y les impondré un último deber: comparar su gratitud con mi abnegación. —¿Confirma! amigo mío, tienes razón. Al mal tiempo buena cara. Será siempre uno de

los mejores sistemas para salir de apuros. Yo he pasado por una prueba sin duda más cruel que la tuya, cuando mi mujer me engañaba. Tú sabes cuánto la amaba y cuán desgraciado fui. ¿Qué podría hacer? ¿Matarla con su cómplice? Pedir el divorcio? ¿Ocupar la atención pública con mis desdichas conyugales, prestar armas a la crítica, siempre dispuesta a aplastar a los que sufren, dar que reír a los indiferentes, gezosos de hallar una ocasión de darse aires de desprecupados a costa ajena? ¡No! He tomado el partido de callar. Puse a la puerta la señora de Ténérán, para que no deshonre más mi casa con sus costumbres disolutas, y me consorcé con un buen pliego de papel blanco que cubri de líneas negras, lo que me obligó a pensar en otra cosa, y me valió dinero para pagar las deudas que me dejó mi mujer como último recuerdo. Gracias a mi sistema, pude atravesar la crisis con relativa tranquilidad. Me hice el indiferente. Algunas noches en que la soledad me parecía demasiado lúgubre, demasiado desagradable, tomaba el sombrero y salía y me marchaba a un teatro, a un music-hall. Y me consolaba con la alegría de los demás. Los teatros en donde se rie especialmente, como por ejemplo, el Palais-Royal o las Variedades me hacían mucho bien. Casi en todas las obras que representaban había un marido engañado y grotesco. Pero yo notaba una cosa, y es que los engañadores se encontraban, a la postre, más desgraciados, más ridiculizados y más

apurados que el mismo engañado. Y mientras me marchaba, al caer el telón, pensaba en aquella extraña situación del marido, que acaba por ser simpático a fuerza de ser maltratado, y deducí que hasta en el infierno hay una fuerza inmanente que impone respeto. De pronto se burían del desgraciado, pero después se juzga a los que son causa de su desgracia. Y de la noche a la mañana la opinión cambia. Aquel de quien se burlaba parece interesarle porque ha sufrido. Los otros se le hacen despreciables por lo que han hecho sufrir. Y esto es un gran consuelo. Cuando el burlado halla la opinión favorable, recobra su animación y desdeña a sus perseguidores. Acaba hasta por perdonarlos. El pensamiento se depura, la filosofía toma el lugar de la sensibilidad. Y en lugar de razonar con argumentos de cajón, arréglase para su uso una manera de ver personal. Yo he llegado a esto. Y tengo la pretensión de que no me dejes llevar por la corriente social. No quiero tomar más apreciaciones en los cajones debidamente rotulados donde la moral humanitaria ha coleccionado sus juicios definitivos sobre todos los casos que ocurren usualmente. No acepto la cosa juzgada. Y en este momento lo pruebo. Imítame, amigo Mels. Hallas a tu paso una negra sima. Cierra los ojos y salta. Yo te respondo que saldrás triunfante de la aventura. Mels se levantó. Parecía más tranquilo. Se acercó a su amigo, y mirándole con dulzura: —Mucho te agradezco que me hayas habla-